
Μιχαλούδης Απόζηολος ΢αμαράς ΢ηαύρος ΢αρρηγιάννης Ανηώνης 

Σειίδα  1  

 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ Γ' ΛΤΚΔΙΟΤ  

΢ΣΙ΢ ΚΡΟΤ΢ΔΙ΢ 

ΘΔΜΑ Α 

Σηις ερφηήζεις Α1-Α4 να γράυεηε ζηο ηεηράδιό ζας ηον αριθμό ηης ερώηηζης και δίπλα ηο γράμμα ποσ ανηιζηοιτεί ζηη θράζη η 

οποία ζσμπληρώνει ζφζηά ηην ημιηελή πρόηαζη. 

Α1. Καηά ηελ πιαζηηθή θξνύζε κεηαμύ δύν κηθξώλ ζωκάηωλ: 

α. κεηαβάιιεηαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ζπζηήκαηνο ηωλ δύν ζωκάηωλ 

β. ε νιηθή θηλεηηθή ελέξγεηα ηωλ δύν ζωκάηωλ πξηλ από ηελ θξνύζε κεηαηξέπεηαη πάληα εμ νινθιήξνπ ζε ζεξκόηεηα 

γ. ε νιηθή νξκή ηνπ ζπζηήκαηνο δηαηεξείηαη ζηαζεξή 

δ. ε κεραληθή ελέξγεηα θάζε ζθαίξαο δηαηεξείηαη ζηαζεξή 

5 μονάδες 

Α2. Μηθξό ζώκα Σ κάδαο Μ πνπ αξρηθά εξεκεί πάλω ζε έλα ιείν νξηδόληην 

επίπεδν εθξήγλπηαη αθαξηαία ζε δύν άληζα κηθξόηεξα ζώκαηα 
1  θαη 

2  κε 

κάδεο 
1m  θαη 

2m  αληίζηνηρα, όπνπ 
1 2m m , από ηα νπνία ην 

1  κεηά ηελ 

έθξεμε, εθηνμεύεηαη κε νξηδόληηα ηαρύηεηα 1  πξνο ηα αξηζηεξά. Αλ 
1s  θαη 

2s  

είλαη ηα δηαζηήκαηα πνπ ζα έρνπλ δηαλύζεη ηα ζώκαηα 
1  θαη 

2  αληίζηνηρα ζε ρξνληθή δηάξθεηα Δt κεηά ηελ έθξεμε, ηζρύεη: 

α. 
1 2s s  

β. 
1 2s s  

γ. 
1 2s s  

δ. δελ επαξθνύλ ηα δεδνκέλα γηα λα ζπγθξίλνπκε ηα δηαζηήκαηα 
1s  θαη 

2s  

5 μονάδες 

Α3. Αλ κία ζθαίξα κηθξήο κάδαο πξνζθξνύζεη θάζεηα θαη ειαζηηθά ζηελ επηθάλεηα ελόο ηνίρνπ: 

α. αλαθιάηαη κε ίζε νξκή 

β. αλαθιάηαη κε αληίζεηε θηλεηηθή ελέξγεηα 

γ. αλαθιάηαη κε ηαρύηεηα ίδηνπ κέηξνπ θαη αληίζεηεο θνξάο 

δ. ράλεη κέξνο ηεο αξρηθήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο 

5 μονάδες 

Α4. Έθθεληξε ιέγεηαη κία θξνύζε δύν ζωκάηωλ όηαλ 

α. δελ δηαηεξείηαη ε νξκή ηνπ ζπζηήκαηνο ηωλ ζπγθξνπόκελωλ ζωκάηωλ 

β. νη ηαρύηεηεο ηωλ ζωκάηωλ πξηλ ηελ θξνύζε είλαη ζπγγξακκηθέο 

γ. δηαηεξείηαη πάληνηε ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζπζηήκαηνο 

δ. νη ηαρύηεηεο ηωλ ζωκάηωλ πξηλ ηελ θξνύζε είλαη παξάιιειεο αιιά κε ζπγγξακκηθέο 

 

5 μονάδες 

Α5. Να γράυεηε ζηο ηεηράδιό ζας αν οι παρακάηφ προηάζεις είναι ζφζηές ή λάθος. 
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α. H θηλεηηθή ελέξγεηα ελόο ζώκαηνο είλαη αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηνπ κέηξνπ ηεο νξκήο ηνπ. 

β. Σε θάζε πιαζηηθή θξνύζε ε ηειηθή νξκή ηνπ ζπζηήκαηνο ηωλ ζπγθξνπόκελωλ ζωκάηωλ είλαη κηθξόηεξε από ηελ αξρηθή. 

γ. Σε θάζε πιάγηα θξνύζε νη αξρηθέο ηαρύηεηεο ηωλ δύν ζπγθξνπόκελωλ ζωκάηωλ είλαη κεηαμύ ηνπο θάζεηεο. 

δ. Δύν θηλνύκελα ζώκαηα πνπ έρνπλ αληίζεηεο νξκέο ζπγθξνύνληαη ειαζηηθά. Σηελ πεξίπηωζε απηή ε νιηθή θηλεηηθή ελέξγεηα 

ηνπ ζπζηήκαηνο κεηά ηελ θξνύζε είλαη ίζε κε κεδέλ. 

ε. Σε κεξηθέο αλειαζηηθέο θξνύζεηο δεκηνπξγείηαη ζπζζωκάηωκα. 

5 μονάδες 

 

ΘΔΜΑ Β 

Β1. Δύν κηθξά ζώκαηα 
1  θαη 

2  κε ίζεο κάδεο 
1 2m m m   θηλνύληαη πάλω ζηελ ίδηα επζεία ζε αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο κε 

ηαρύηεηεο κέηξωλ 
1   θαη 

2  αληίζηνηρα. Γηα ηηο θηλεηηθέο ελέξγεηεο 
1  θαη 

2  ηωλ ζωκάηωλ  
1  θαη 

2  αληίζηνηρα ηζρύεη 

1 24 .    Τα ζώκαηα ζπγθξνύνληαη πιαζηηθά θαη ην ζπζζωκάηωκα απνθηά ηαρύηεηα κέηξνπ 
 . Τν πνζνζηό ηεο νιηθήο 

αξρηθήο θηλεηηθήο ελέξγεηαο θαη ηωλ δύν ζωκάηωλ πνπ κεηαηξάπεθε ζε ζεξκόηεηα Q  θαηά ηελ θξνύζε είλαη ίζε κε  

i. 75%      ii. 80%     iii. 90%  

α.  Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. 

2 μονάδες 

β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

6 μονάδες 

Β2. Δύν κηθξά ζώκαηα 
1  θαη 

2  κε κάδεο 
1m m  θαη 

2m 3m  αληίζηνηρα, θηλνύληαη πάλω ζηελ ίδηα επζεία κε ηαρύηεηεο 

κέηξωλ 
1 2    θαη 

2 .    Τν ζώκα 
1  θηλείηαη πξνο ηα ζεηηθά, ελώ ην ζώκα 

2  πξνο ηα αξλεηηθά ηεο επζείαο. Τα δύν 

ζώκαηα ζπγθξνύνληαη θεληξηθά θαη ειαζηηθά.  

Β2. Α. Οη ηαρύηεηεο ηωλ ζωκάηωλ κεηά ηελ θξνύζε είλαη:  

i. 
3

,
2 2

 
    ii. 

5
,

2 2

 
    iii. 

3
,

2 2

 
  

α.  Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. 

2 μονάδες 

β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

3 μονάδες 

Β2. Β. Τν πνζνζηό ηεο κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο 
1  θαηά ηελ θξνύζε είλαη ίζν κε: 

i. 
9

16
     ii. 

3

4
    iii. 

16

25
 

α.  Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. 

1 μονάδα 

β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

3 μονάδες 
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Β3. Μηθξό ζώκα 
1  κάδαο 

1m  θηλείηαη πάλω ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν θαη ζπγθξνύεηαη έθθεληξα θαη ειαζηηθά κε άιιν 

αθίλεην κηθξό ζώκα 
2  κάδαο 

2m .  Μεηά ηελ θξνύζε νη ηαρύηεηεο ηωλ δύν ζωκάηωλ ζρεκαηίδνπλ νξζή γωλία. Ο ιόγνο ηωλ 

καδώλ 1

2

m

m
 είλαη ίζνο κε: 

i. 
1

2
     ii. 

2

3
    iii. 1  

α.  Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. 

2 μονάδες 

β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

6 μονάδες 

ΘΔΜΑ Γ 

Οη ειαζηηθέο κηθξέο ζθαίξεο 
1  θαη 

2  κε κάδεο 
1m  θαη 

2m  θαη ηαρύηεηεο κέηξνπ 
1  θαη 

2  αληίζηνηρα, όπνπ 
1 2 ,    

θηλνύληαη πάλω ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν. Κάπνηα ζηηγκή νη δύν ζθαίξεο ζπγθξνύνληαη θεληξηθά θαη ειαζηηθά. 

 

Γ1. α. Αλ 1p  θαη 2p  είλαη νη κεηαβνιέο νξκώλ ηωλ ζθαηξώλ 
1  θαη 

2  αληίζηνηρα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θξνύζεο, λα 

απνδείμεηε όηη 1 2p p .    

4 μονάδες 

β. Αλ 
1
  θαη 

2
  είλαη αληίζηνηρα νη ηαρύηεηέο ηνπο κεηά ηελ θξνύζε, λα απνδείμεηε όηη νη αιγεβξηθέο ηνπο ηηκέο δίλνληαη 

από ηηο ζρέζεηο: 

1 2 2
1 1 2

1 2 1 2

m m 2m

m m m m

    
 

    θαη    1 2 1
2 1 2

1 2 1 2

2m m m

m m m m

    
 

 

6 μονάδες 

Γ2. Αλ 
1m 3 kg,  

2m 1 kg,  1

m
20

s
   θαη 2

m
10 ,

s
   λα ππνινγίζεηε: 

α. Τηο ηαρύηεηεο 
1
  θαη 

2
  ηωλ δύν ζθαηξώλ ακέζωο κεηά ηελ θξνύζε. 

4 μονάδες 

β. Τηο κεηαβνιέο νξκώλ 1p  θαη 2p  ηωλ ζθαηξώλ θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θξνύζεο. 

5 μονάδες 

γ. Τελ απόζηαζε d κεηαμύ ηωλ δύν κηθξώλ ζθαηξώλ ύζηεξα από ρξνληθό δηάζηεκα t 5 s   κεηά ηελ θξνύζε. 

6 μονάδες 
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ΘΔΜΑ Γ 

Μηθξό ζώκα 
1  κάδαο 

1m 1 kg  είλαη αθίλεην ζην πάλω 

άθξν Α ιείνπ θαηαθόξπθνπ ηεηαξηνθπθιίνπ ΑΓ αθηίλαο 

1R 7,2 m.  Μηθξό ζώκα 
2  κάδαο 

2m 1 kg  είλαη αθίλεην 

ζην πάλω άθξν Δ ιείνπ θαηαθόξπθνπ ηεηαξηνθπθιίνπ ΔΖ 

αθηίλαο 
2R 1,8 m.  Τα ζεκεία Γ θαη Ζ ζπλδένληαη κε ιείν 

νξηδόληην επίπεδν κήθνπο ( ) 2d 120 m.    Σην κέζν Μ ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ΓΖ είλαη αθίλεην ηξίην κηθξό ζώκα 
3  

κάδαο 
3m 1 kg.  Αθήλνπκε ειεύζεξα ηα δύν ζώκαηα 

1  θαη 
2  λα θηλεζνύλ θαηάιιειεο ρξνληθέο ζηηγκέο, ώζηε λα 

δηέξρνληαη ηαπηόρξνλα ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  από ηα ζεκεία Γ θαη Ζ αληίζηνηρα. Η θξνύζε ηωλ ζωκάηωλ 

1  θαη 
3  είλαη 

πιαζηηθή, ελώ ε θξνύζε ηνπ ζπζζωκαηώκαηνο ηωλ 
1  θαη 

3  κε ην ζώκα 
2  είλαη θεληξηθή θαη ειαζηηθή. 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζπζζωκαηώκαηνο ηωλ ζωκάηωλ 
1  θαη 

3  ακέζωο κεηά ηελ θξνύζε. 

6 μονάδες 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ηε ζεξκόηεηα πνπ εθιύεηαη θαηά ηελ πιαζηηθή θξνύζε (3 κνλάδεο), θαζώο θαη ην πνζνζηό κεηαβνιήο ηεο 

θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο 
1  θαηά ηελ πιαζηηθή θξνύζε (3 κνλάδεο). 

6 μονάδες 

Γ3. Να βξείηε ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ην ζώκα 
2  πεξλάεη γηα πξώηε θνξά, κεηά ηελ ειαζηηθή θξνύζε, από ην ζεκείν Ζ. 

6 μονάδες 

Γ4. Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο κεηαβνιήο ηεο νξκήο ηνπ ζώκαηνο 
2  από ηελ πξώηε εώο ηε δεύηεξε θνξά πνπ δηέξρεηαη 

από ην ζεκείν Δ κεηά ηελ ειαζηηθή θξνύζε. 

7 μονάδες 

Οη θξνύζεηο δηαξθνύλ πνιύ κηθξό ρξνληθό δηάζηεκα. Τν νξηδόληην επίπεδν ΓΖ εθάπηεηαη ζηα ζεκεία Γ θαη Ζ ζηα δύν 

ηεηαξηνθύθιηα. Δίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
   
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